Wielokrotne wykorzystanie klas

Koncepcja ponownego wykorzystania klas polegaay&iu gotowych fragmentéw oprogramowania (klas)
do budowy innych klas. Gotowe klasy oy wykorzysta na dwa sposoby:

* poprzezkompozycje,

* poprzezdziedziczenie

#* Kompozycja

Najprostszy sposob wykorzystania kodu klasy to b&agnie wycie obiektu tej klasy. Mma jednak
obiekt umidci¢ wewmntrz nowej klasy. Nazywamy to ,tworzeniem obiektutaslowego”. Poniewa
tworzymy nowe klasy, zywajac klas ju istniepcych, dlatego koncepcja ta nazywalsbmpozycj.

Z koncepcyjnego punktu widzenia kompozycja oznaozgobiekt jest zawarty w innym obiekcie”.
Jest to relacja ,cako — cz$¢” (B ,zawiera” A) Relacja typu ,posiada”.

Skfadnia kompozycji jest prosta: wystarczy po prosiieci¢c odwotania do obiektow wewirz nowo
tworzonych klas.
Przyktadowo umieszczamy w naszej klasie kilka tiweklasyString, kilka zmiennych podstawowych itp.

cl ass Wt er Source
{

private String s;
WaterSource()

System.out.printin("WaterSource()");
s = new String("Skonstruowany");

}
public String toString()
{

return s;
}
}

public class SprinklerSystem

{

private String valvel, valve2, valve3, valve4;
private WaterSource source;

private int i;

private float f;

public String toString()
{
return

"valvel =" + valvel + "\n"
"valve2 =" + valve2 + "\n"
"valve3 =" + valve3 + "\n"
"valve4 =" + valve4 + "\n"
="\ =" "N+
" zrédto =" + source;

+ + + +

public static void main(String[] args)

{

SprinklerSystem sprinklers = new SprinklerSystem();
System.out.printin(sprinklers);

}

MetodatoString() zdefiniowana w klasi@VaterSource jest metod specjala. Jest ona wywotywana w

momencie kiedy kompilatorda taicucha znakéw. Przyktadowo w miejscu:
Systemout.println( "source =" + source);



Kompilator nie tworzy domyinego obiektu dla kalej referencji. Aby odwotania byly zainicjalizowane
nalezy zainicjalizow# je:

= w miejscu definiowania obiektu,

= wewmngtrz konstruktora danej klasy,

= tuz przed tym, jak zachodzi potrzebayaia obiektu.

¥ Dziedziczenie

Dziedziczenie jest jednym z podstawowych¢popbiektowdci i stanowi integralg czs¢ jezyka Java.
Dziedziczenie gywane jest nawet wtedy gdy nie dziedziczymy z inklapy. Wszystkie klasy dziedzigz
automatycznie klasObject.

Przyktad deklaracji dziedziczenia

cl ass Roéza extends Roslina /I dziedziczenie po klasie

cl ass Samochdd i nmpl ement s Pojazd, Towar /I dziedziczenie po kilku interfesjach

cl ass Fakty extends Prasa inplenments Codzienna, DoOgl adania // dziedziczenie po klasie
i kilku interfejsach

Dziedziczenie polega na przeju wkasndci i funkcjonalndci innej klasy i ewentualnej ich modyfikacji w
taki sposoéb, by byty bardziej wyspecjalizowane.

Jest to relacja, nazywana generalizagecjalizacj B ,jest typu" A, ,B jest A", a jednocZeie
B specjalizuje A. A jest generalizads.

Klasa dziedzicgca (pochodna) przejmuje wszystkie dopuszczone niatgfami dosipu sktadowe

(“cechy”) klasy dziedziczonej. Aby zapisa kodzie dziedziczenie naig uzy¢ stowa kluczowegextends
cl ass Test extends Kl asaBazowa

cl ass O eanser/{
private String s = new String("Cleanser");
public void append(String a){
S +=a;

}
append(" dilute()");

public void dilute() {

public void apply(){
append(" apply()");

public void scrub()}{
append(" scrub()");

}
public String toString(){
return s;

public static void main(String[] args){
Cleanser x = new Cleanser();
x.dilute();

x.apply();
x.scrub();




public class Detergent extends C eanser({

public void scrub(){ /[Zmiana metody
append(" Detergent.scrub()");
super.scrub(); /IWywotanie wersji z klasy bazowej
}

/[Dodanie metod do interfejsu:

public void foam(){
append(" foam()");
}

/[Testowanie nowej klasy:
public static void main(String[] args){
Detergent x = new Detergent();
x.dilute();
x.apply();
x.scrub();
x.foam();
System.out.printIn(x);
System.out.printin("Testowanie klasy bazowej:");
Cleanser.main(args);

¥ |nicjalizacja klasy bazowej

W wyniku dziedziczenia otrzymatny dwie klasy: bazowi jej pochodia. Nowa klasa posiada taki sam
interfejs jak klasa bazowa, plus kilka dodatkowypdth i metod. Kiedy tworzymy obiekt klasy pochodnej,
zawiera ona w sobie klasbazow jako podobiekt. Podobiekt klasy bazowej musi zogtaprawnie
zainicjalizowany

class Art{

Art({
System.out.printin("Konstruktor klasy Art");
}
}
class Drawi ng extends Art{

Drawing(){
System.out.printin("Konstruktor klasy Drawing");

}

public class Cartoon extends Draw ng{
public Cartoon(){
System.out.printin("Konstruktor klasy Cartoon");

public static void main(String[] args){
Cartoon x = new Cartoon();

}
}

Wynik dziatania programu:
Konstruktor klasy Art
Konstruktor klasy Drawing
Konstruktor klasy Cartoon




Ale co zrob¢ w przypadku, gdy chcemy wywdtakonstruktor z parametrami lub klasa nie posiada
konstruktora dom§inego? Maemy zastosowastowo kluczowe super i wywataodpowiedni konstruktor
podajc jego parametry.

cl ass Gane

{

Game(int i)

{

System.out.printin("Konstruktor klasy Game");

}

class BoardGame extends Game
BoardGame(int i)

super (i);

System.out.printin("Konstruktor klasy BoardGame");
}
}

public class Chess extends BoardGane

{
Chess()
{

super (11);
System.out.printin("Konstruktor klasy Chess");

public static void main(String[] args)
{
Chess x = new Chess();
}
}

Wynik dziatania programu:
Konstruktor klasy Game
Konstruktor klasy BoardGame
Konstruktor klasy Chess




